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О. О. Кисельова 

(Луганський національний 

університет імені Тараса Шевченка), 

О. М. Євдокимова 

(Луганський національний 
університет імені Тараса Шевченка) 

Набуття компетенцій учнями 

під час практичних робіт з географії на місцевості 

Сучасна дійсність вимагає від кожного члена суспільства 

високих і конкретних рис сформованої особистості – 

професіоналізму, контактності, амбітності тощо. Формування 

цих рис повинно починатися у школі, яка дає базові знання для 

подальшого оволодіння певною професією. Одним з недоліків 

старої школи була відсутність у методиках навчання важелів 

формування первісних навичок використання набутих знань. Від 

„знань, умінь та навичок”, які були своєрідним кредо шкільної 
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освіти, сучасні педагогіка та методика викладання навчальних 

дисциплін „виросли” до нової ключової парадигми сучасної 

української школи – формування в учнів предметних та 

ключових компетентностей, складовими яких є компетенції як 

інтегральні показники взаємодії компонентів. 

Формуванню основних компетенцій сприяють практично 

всі шкільні навчальні дисципліни, але, на наш погляд, саме 

географія характеризується високим потенціалом їх реалізації, 

оскільки значна більшість тем має прикладний характер. 

Особливо це стосується практичних робіт у реальних умовах на 

місцевості, де вони не лише сприяють закріпленню навичок і 

вмінь, одержаних на уроках, але й потребують засвоєння нових 

методів та прийомів, спрямованих на вдосконалення здібностей 

школярів – таких, як проведення спостережень, вимірювань, 

описування їх результатів тощо. 

Як класні заняття, так і практичні роботи на місцевості 

мають бути спрямовані на отримання знань про природу 

(знаннєвий компонент), способи навчально-пізнавальної 

діяльності (діяльнісний компонент), ціннісні орієнтації в різних 

сферах життєдіяльності (ціннісний компонент). Це триєдине 

наріжне каміння навчальної діяльності, що поєднує навчальні та 

виховні функції. Знаннєвий компонент виступає основою для 

формування всіх основних компетенцій. Так, знаннєві та 

діяльнісні компетенції формуються під час таких практичних 

робіт у 6-му класі, як орієнтування на місцевості, робота з 

метеорологічними приладами та спостереження за погодою, при 

вивченні місцевих водотоків і джерел, спостереженнях за 

змінами у природі. У 7-му класі учні власноруч облаштовують 

сонячний годинник, гномон і ведуть спостереження за висотою 

сонця впродовж дня і полуденною висотою сонця впродовж року. 

Виконання учнями таких завдань забезпечує усвідомлення ними 

світоглядних поглядів, формування діалектичного мислення. 

Вже на перших екскурсіях в 6-му класі учні знайомляться з 

місцевими природними комплексами, навчаються їх визначати та 

описувати. У старших класах знання поширюються через 

вивчення антропогенних ландшафтів, виявлення їх зовнішніх 

зав’язків та взаємозв’язків між їх складовими, що сприяє 
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формуванню в учнів самостійних висновків щодо ролі людини та 

її діяльності у природному середовищі. 

При дослідженні річки діяльнісна компетенція реалізується 

через різноманітні вимірювання, складання плану місцевості з 

використанням знань про масштаб, умовні позначення тощо, 

набутих на класних заняттях. Тут діяльнісна компетенція 

поєднується із знаннєвою. Одночасно з польовими 

морфометричними дослідженнями річки учні виявляють стан, 

екологічні проблеми річки й прибережної зони та пропонують 

заходи щодо їх усунення, що сприяє формуванню екологічної й 

природоохоронної компетенцій учнів. Ця діяльність і її 

результати (виконання проєктів збереження, відновлення та 

охорони природних ландшафтів) та посильна участь школярів у 

природоохоронних заходах зумовлюють розвиток громадянської 

та соціальної компетенцій. 

Формування математичної та графічної компетенцій учнів 

відбувається при складанні за одержаними даними спостережень 

і досліджень таблиць, графіків, розрахунках 

середньостатистичних даних, визначенні амплітуди коливань 

температури, розрахунках величини річкового стоку під час 

повені та межені тощо. 

Ініціативність і підприємливість учнів проявляються при 

виконанні проєкту збору, збереження та використання повеневих 

і паводкових вод річки та балок для господарських потреб 

місцевої громади. Інший проєкт – очищення водотоків від сміття 

– дає змогу залучити до роботи не лише учнів, а й місцевих 

жителів, що може стати важливим стимулом для пробудження 

їхньої екологічної свідомості. При цьому неодмінно постають як 

ключові соціальна й громадянська компетентності – вміння 

працювати у колективі, бути лідером у таких заходах. Та головне, 

що наслідком такої колективної діяльності стане очищення 

оточуючого середовища, прояв турботи про здоров’я як 

населення, так і природи (здоров’язберігаюча компетенція). Такі 

спільні заходи сприяють зближенню школи з життям, посилюють 

її культурний вплив на місцеве населення і забезпечують кращу 

підготовку учнів до практичної діяльності після закінчення 

школи. 
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Планувати, розробляти та здійснювати проєкти, наприклад, 

щодо утилізації побутових відходів у своєму населеному пункті, 

є прикладом реалізації не лише діяльнісного компоненту, але й 

чинником виховання рис підприємливості. На таких прикладах 

формуються екологічне мислення учнів та їхня громадянська 

позиція. 

Практичні роботи на місцевості мають підготовчий 

характер для виконання практичних робіт у класі. Наприклад, для 

виконання практичної роботи у 6-му класі „Складання графіка 

зміни температури повітря, опадів, рози вітрів, їх аналіз” 

необхідна довгострокова програма систематичних спостережень 

за погодою у своїй місцевості. Програма таких спостережень 

може бути стандартною, але вчитель може надати їй творчого 

характеру, збуджуючи зацікавленість учнів. Так, вивчення ходу 

температури можна відстежувати в різних умовах: на південній 

та північній ділянках шкільного подвір’я (двору), на різних 

околицях села, у відкритому полі та біля лісопосадки, поблизу 

річки та в балці, на їх схилах тощо. 

„Набір” точок спостереження вчитель обирає заздалегідь 

разом з учнями, маючи на меті продемонструвати залежність 

ходу метеорологічних елементів від рельєфу, експозиції схилів, 

наявності чи відсутності рослинного покриву тощо. Виконання 

таких робіт потребує від учнів прояву самостійності, 

ініціативності, відповідальності, вміння працювати у групі, 

викликає дух суперництва та взаємодопомоги, взаємний 

контроль тощо, що зумовлює формування й поєднання багатьох 

компетенцій. 

Під час робіт на місцевості особливої уваги потребує 

формування компетенції „Здоров’я і безпека” через набуття 

навичок безпечної поведінки в умовах несприятливих природних 

явищ і процесів, застосовування знань про лікарські й отруйні 

рослини, безпечну поведінку, особливо при екстремальних 

(надзвичайних) ситуаціях тощо. Ця компетенція логічно 

пов’язується із діяльнісним компонентом і є однією зі складових 

громадянської відповідальності. 

Безумовно, практичні роботи на місцевості сприяють 

формуванню найважливіших компетенцій і компетентностей, 

розвитку творчих здібностей, індивідуального підходу до 
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розв’язання дослідницьких завдань, формуванню навичок роботи 

в колективі та розвитку нестандартного мислення. 

Нарешті, практичні роботи на місцевості забезпечують 

дидактичними матеріалами навчальний процес, що підвищує 

усвідомлення учнями значущості їхніх досліджень і сприяють 

підвищенню самооцінки учнів. 
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